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concretate, e eh.e quindi quanto pr ima v e r r à 
pubbl icato ed applicato il regolamento che 
forma oggetto della sua interrogazione. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Antolisei 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

A N T O L I S E I . Eingrazio l 'onorevole sot-
tosegretario di Sta to della sua cortese ri-
sposta; però io ricordo che, quando, in oc-
casione della discussione del bilancio per le 
finanze, ebbi a rilevare gì' inconvenient i 
riferibili alle reggenze delle conservatorie 
delle ipoteche, 1' onorevole Pozzo allora 
sottosegretario di Sta to per le finanze, mi 
rispose che il regolamento, oggetto delia 
mia interrogazione, era ormai pronto, es-
sendo già s ta to approva to dal Consiglio di 
Stato e dovendo semplicemente essere ri-
veduto dal Consiglio dei ministri. Più ta rd i 
ho le t to in un giornale molto autorevole e 
molto diffuso di Roma che si elevavano dei 
sospett i circa la manca ta pubblicazione di 
questo regolamento: e quindi non mi è sem-
brato audace il domandare al Governo 
quando esso in tenda di pubblicare il rego-
lamento di cui si t r a t t a . Ora prendo a t to 
delle dichiarazioni dell' onorevole sottose-
gretario di Stato Cot tafavi e mi auguro che 
il regolamento abbia ad essere quanto prima 
pubblicato ed applicato. (Bene !) 

Vocazione a scrutinio sesre lo . 
P R E S I D E N T E . Tu t t e le interrogazioni 

inscrit te nell 'ordine del giorno di oggi es-
sendo s ta te esaurite, procederemo nell 'or-
dine del giorno il quale reca: Votazione a 
scrutinio segreto. 

Si procederà quindi alla votazione del 
disegno di legge sulle operazioni bancarie 
sui t i toli emessi dai magazzini generali dello 
zolfo in Sicilia, approva to ieri per a lzata e 
seduta e degli al tr i disegni di legge appro-
vati per alzata e seduta nella to rna ta di 
questa mat t ina . 

Prego l 'onorevole segretario di fare la 
chiama. 

D E NOVELLIS , segretario, fa la chiama. 

Seguito della discussione de! bilancio della pub-
blica istruzione. 
P R E S I D E N T E . Lasceremo le urne aper-

te e proseguiremo nell 'ordine del giorno, il 
quale reca il seguito della discussione dello 
s tato di previsione della spesa del Ministero 

della pubblica istruzione per l'esercizio fi-
nanziario 1907-908. 

Siamo ancora nella discussione generale. 
La facol tà di parlare spet ta all 'onorevole 
Bianchi Leonardo. 

B I A N C H I L E O N A R D O . (Segni di atten-
zione). Onorevoli colleghi, la part icolareg-
giata e magnifica relazione dell 'onorevole re-
latore del bilancio della pubblica istruzione f 

il posto d 'onore che la s t ampa politica, indi-' 
penden temente dalla s t ampa scolastica, con-
cede alle questioni concernenti la pubblica 
is truzione da qualche anno a questa par te , 
ed il numero sempre crescente degli onore-
voli colleghi che si iscrivono nella discus-
sione generale di questo bilancio, d imost rano 
come la pubblica istruzione, questo grande 
e mult i forme problema della vi ta nazionale, 
agiti nonché la coscienza del paese, anche 
quella del Par lamento; ed è un gran bene. 
E in vista appunto del numero cospicuo de-
gli iscrit t i in questo bilancio, io non avrei 
domanda to di par lare se non fosse s ta to per 
compiere un dovere verso il Par lamento; in 
q u a n t o che avendo io avu to l 'occasione di 
t r a t t a r e due questioni fuori dell 'aula par-
lamentare , ho senti to il dovere di por tar le 
qua nel Par lamento , questo grande crogiuolo 
critico nel quale si fonde il pensiero di cia-
scuno di noi, o che rifletta individuali opi-
nioni, o sia la espressione di condizioni spe-
ciali del Paese. 

Signori, noi a t t ravers iamo un periodo 
caotico per t u t t e le questioni che si agitano 
in torno alla pubblica istruzione. 

Noi ascoltiamo la voce del popolo che 
aspira a qualche cosa di nuovo e di diverso 
da quello che sia s ta to sinora ; noi sentia-
mo la insufficienza dei pubblici poteri in-
torno a questa così impor t an te funzione 
dello S ta to moderno ; noi avver t i amo la ci-
viltà che ci incalza e ci sorpassa, e non per-
t an to osserviamo con profondo sconforto 
la mancanza di una dire t t iva precisa e de-
cisa che ci conduca al fine che noi t u t t i 
agognamo : una istruzione ed una cul tura 
più armoniche con le esigenze della v i ta 
moderna, più r ispondenti ai bisogni della 
civiltà nuova. 

Io mi fermerò solamente e brevemente 
circa i due argo menti che ho t r a t t a t o fuori del 
Par lamento : l ' istruzione primaria, e l ' i s t ru-
zione superiore. 

Pur t roppo ogni anno a noi tocca il do-
loroso compito di consta tare il f a t to dolo-
roso dell 'analfabetismo, che ormai è dive-
nu to l ' a rgomento comune di t u t t i gli ora-
tor i della Camera, quotidiano dei giornali 


